Caul (2,5 diém)
1.1. Tac dung véi

a) Hydrochloric acid (HCI)
CaCOs + 2HCI — CaCl> + H.O + CO:
CuO + 2HCI — CuClz + H0O
AlO3 + 6HCIl — 2AICI; + 3H20

b) Sodium hydroxide (NaOH)
AlO3 + 2NaOH — 2NaAlO: + H,O

1.2. A. KHSOq4
B. BaCl,
C. Alx(SO4)3
D. Na:COs3
E. Fe(NO:3)2
Phuong trinh hoa hoc
2KHSO;4 + BaCl, — BaS04 + K2S04 + 2HCI
3BaCl: + Alx(SO4); — 3BaS04 + 2AICI;
BaCl: + Na,CO3; — BaCO3 + 2NaCl
Alx(S04)3 + 3NaCO; + 3H20 — 2AI(OH); + 3NaxS04 + 3CO»
Na;COs + 2KHSO4 — K>S04 + NaxS04 + H20 + CO2
Na;CO; + Fe(NO3)2 — FeCOsz + 2NaNO;
9Fe(NO3)2 + 12KHSO4 — 5Fe(NO3)s: + 2Fex(504)3 + 6K2S04 + 3NO + 6H20
Fe(NO3): + AgNO; — Fe(NOsz); + Ag

1.3.
T: CuFeS: Ai: CuO Az: FeaOs C: SOz
4CuFeS: + 1302 — 4CuO + 2Fe20;3 + 8502



CuO + H2SO4 — CuSOs + H20
Fe:03 + 3CO — 2Fe + 3CO»

SOz + 2H20 + Bra — H2S04 + 2HBr
H2S04+ BaCl: — BaSO, + 2HCI

Ciu 2 (2,0 diém)

2.1.

a) ChitY la ester ethyl acetate. Hon hop X s6i va bay hoi, hoi ndy ngung tu thanh chét

long ¢6 muii thom trong dng nghiém dit trong cde nude da.
H,S0, dic, to

; CoHsOH + CH,COOH '€===5 CH,COOC,H; + H,0
i) Hoc sinh A da thyc hién thao tac sai.

b) Tao két tua triing (dong tu protein).

¢) Hon hop phan tmg toa nhiét, sinh ra két tta mau xanh lo
NaxO + H20 — 2NaOH

2NaOH + CuSO4 — Cu(OH): + NaxS04

2.2. Do ti khéi ctia A so v&i X nho hon 1 nén chon X 13 ethanol va A 1a ethylene
(CeH1005)n + nH20 — nCgH 206 xuc tac men hodc acid

CeH1206 — 2C2Hs0H + 2C0O» X{c tdc men rugu

CaHsOH — CaHy + H20 xuc tac H2SO4 dic, dun néng

Trung hop ethylene tao poly(ethylene)

2.3.
a) Phan tir wva nudc: acetaminophen, vitamin C. Phan tir ky nudc: caffein. Phén tir vitamin
D c6 nhom O-H, tuy nhién phén ky nuéce chiém wu thé hon,
Kha ning bai tiét ra khoi co thé chim dén theo thir tur:
vitamin C > acetaminophen > vitamin D > caffein
OH
O

IZ

b)

Ciéin 3 (2,5 diém)
3.l
Mg + 2FeCly -> MgCla + 2FeCl: (1)



0,01 0,02 (mol)
Mg + CuCl: -> MgCL + Cu (2)

0,03 0,03 (mol)
Mg + FeCls -> MgClo+ Fe (3)
0,015 0,015 (mol)

Ta ¢6: ncuerz = 0,3.0,1 = 0,03 mol
nrecis = 0,2.0,1 = 0,02 mol
Vi phan mg giita kim loai va dung dich mubi, cho nén phan (mg sé& xay ra theo thir tu (1)—
(2)— (3).
Trong phan chat ran: mre = 2,76 — 0,03.64 = 0,84 g — nre = 0,015 mol.
Ta ¢6: nmg phan ung = 0,055 mol — mm, =0,055.24=132¢

3.2.
2Na + 2HCI -> 2NaCl + Hz

2Na + 2H20 -> 2NaOH + H»

Muung dich nel = 500.1,12 = 560 gam.

0,54
nal = ? = 0,02 mol

Pit x 12 s6 mol cua Na.
M dung dich lie sau = mya + Mdung dich nel — Mu2 = 23x + 560 — 2.%7( =560+ 22x = 586,4
— x = 1,2 mol— m=23x =23.1,2 = 27,6 gam

Dung dich E ¢6 kha ning hoa tan duge 0,02 mol Al nén ¢6 2 trudng hop c6 thé xay ra:

THI1: Na du, dung dich E ¢6 NaOH.

2NaOH + 2Al + 2H20 -— 2NaAlO; + 3H:

0,02 0,02 (mol)

Ta co: nNa() = nuar < (1,2 -0,02) =0,5a = a = 2,36M

TH2: HCI du
6HCI1 + 2A1 — 2AICL; + 3H»
0,06 0,02 (mol)

Ta co: nNa() = nucr < 1,2 = (0,5a— 0,06) (3) = a=2,52M




2NaOH + 2Al + 2H20 —2NaAlO; + 3H; (1)

Buge 2:

NaOH + HCl— NaCl + H0 (2)

NaAlO; + 4HCl— NaCl + AICl; + 2H0 (3)
FeCO; + 2HC| — FeCls + Ha0 (4)

Fe + 2HCl— FeCl + H20 (5)

Budce 3:
2Fe + 6H2504 — Fe2(S04)3 + 3502 + 6H20 (6)
Cu + 2H>S04— CuSO4 + SOz + H:20 (7)

Buoc 4:
Fe2(S04); + 6NaOH — 2Fe(OH)s + 3Na2S04 (8)
CuS04 + 2NaOH— Cu(OH)> + Na2S04 (9)

Budée 5:

2Fe(OH); — Fe205 + 3H20 (10)
Cu(OH)2 —CuO + H20 (11)

Ta c6: nNaOH = 0,12.0,2 = 0,024 mol
nHCl = 0,162 mol

0,7437
=0,03 mol
24,79

nH> =

nCaCO; = 2= = 0,025 mol
100

_ 047101
24,79

nSO;

=0,019 mol

Tir s6 mol Hz = nAl = 0,02 mol

00227 v 100% = 10,8%

— %maya=

Tir 6 mol CaCO3= nFeCOs = 0,025 mol

S6 mol HC1 pur (5): 0,162 — 0,004 — 0,025.2 — 0,02.4 = 0,028 mol

= nFe (5)=0,014 mol

Dit x, y 1an luot 14 s6 mol Fe (6) va s6 mol Cu

Xét phan tng (6)va (7): 1,5x +y = 0,019 (I)

Khéi lugng hdn hop: 27.0,02 + 116.0,025 + 56.(0,014 + x) + 64y = 5 (II)
Tur (I) va (I= x = 0,01 1(mol) va y = 0,0025 (mol).

_0,0025 x 64

— Yomcwa= I 100% = 3,2%

m = mre203 + mego =1,08 (gam)



Ciu 4 (3,0 diém)

4.1.

Dat CTPT cua X 1a C,,Hop 4 2 — 21

{ CHy 3x mol H, - Y{ CHy 3x mol
CpHap 42 -2 S5xmol 0,3 mol CpHapn+2 5xmol

Khéi lugng hon hop ban diu 1a 5,34 gam:
16.3x + (14n + 2 — 2k).5x = 5,34
=> 58x + 70xn — 10xk = 5,34 (1)

Bao toan khéi luong:

My = Mpgpame + My, = 534 + 03.2 =

=>16.3x+ (14n+ 2).5x = 5,94

=>58x + 70xn =5, 94 (2)

D6t chay hdn hop Y cin 0,705 mol 0,. Ap dung cong thirc
4ng, g5t = (4s6 C + 56 H)hop chit hivu co-

ta ¢ dugc phuong trinh:

8.3x + (6n + 2).5x = 0,705.4

=> 34x + 30xn = 2,82 (3).

Tir (1), (2) va (3), giai hé phuong trinh 3 in, ta c6 dugc:
x=0,03 xn = 0,06 xk = 0,06

Véy CTPT cua X 1a C,H,.

CHy 0,09 mol Hy CH, 0,09 mol
{ CyHy 0,15 mol ez 03mol Y{ CyHg 0,15 mol

_0,09.16
5.34

%mC2H6 = 73,03%

Yy, 100% = 26,97%.

4.2.
a)
0,399
NegHyg = m = 0,0035.
ng, = 0,325.21% = 0,06825.
ny, = 0,325.79% = 0,25675.

10% lugng nhién li¢u khi bi dét chay chuyén thanh CO

Mo = Negnyg- 10%.8 = 0,0028.
Neo, = Megiyg-90%.8 = 0,0252.

nHzo = nCBHm.g = 0,0315.

Bao toan nguyén td O:

co,
H,0

0.
0,7205 mol - },{
5,94,

= n=2,k=2.



1
No,dw = No, — Enca — N¢o, — Ny,o -

1
Mo,ar = 0,06825 —=.0,0028 — 0,0252 ~ 0,0315 = 0,01015 (mol) .

$6 mol N.khong d6i,ny, = 0,25675 mol.
b)
Nhiét luong dong co téa ra moi trudng:
Q=10,0035.4.4924,656.60% = 41,367 (k).

4.3.
a. Pat cong thire phan ta X 1a CHy(OH),
DPo6i p=1,1341bar = 1,12atm.
pV=nRT
— 1,12 x2=n.0,082.546
— nX = 0,05 (mol)

vcoz _ 3,7185

nCO,= 2 o wan 0,15(mol)

Tacé:x:nsjz —?}:—;:=

CsHy(OH), + zCH3;COOH du — (CH3C0O0).C:Hy + zH20

0,05 (mol)
0,03 (H%=60%) 0,03 (mol)

m 6,54
M (ester) = Pk 218

59z+36+y=218
—59z+y=182
—z=3vay=5
Viay CTPT cua X 1a C3Hs(OH)3

b. E+ 3NaOH — C;Hs(OH); + Mudi

0,036 0,012 (mol)

Bao toan khéi lwong: 10,296 + 0,036.40 = 1,104 + m
— m = 10,632 (kg).

m

— m xa phong = ke 14,176 (kg).
-HET -



